



从“拼流量”到“重品质”、从“快餐消费”到“价值赋能”： 精品化已成为微短剧行业共识

□欧阳友权

- 只有让“高质量”嵌入“高流量”，用精品化让作品立得住、留得下、传得开，才是微短剧真正创造流量、赢得市场的根本。
- 由粗加工走向精加工，由“套路化”走向“精品化”，从流量生意回归创作本质，做到微而精、短而美，才是行业实现高质量发展的正确方向。

近日发布的《2025年微短剧阶段性发展报告》显示，我国微短剧市场规模已突破634亿元，用户规模达6.96亿。微短剧这一新大众文艺形态已经从年轻人大众扩展至全年龄段，“银发剧场”占比显著提升。

单集时长从几十秒到15分钟左右的微短剧，成本低、周期短、回报快，常以快节奏、高密度、强情节、多反转的叙事铺陈故事，契合观众在快节奏社会生活中的观赏期待，成为不少业余文化生活的“解压神器”和“休闲法宝”。数据显示，2024年我国微短剧市场规模首次超越电影总票房，一跃成为最具活力的视听艺术形式之一，成为大众文化最具活力的新形态。

一批微短剧企业彰显“头部效应”，红果短剧、抖音短剧、快手星芒、爱奇艺微短剧，以及点众、九州、麦芽传媒等新作不断，让短剧赛道千帆竞发，市场热力值不断飙升。一大批热播的微短剧，如《家里家外》《金猪玉叶》《好一个乖乖女》《遥不可及的爱》《长公主在上》《念念无明》《重回永乐大典》……点燃消费市场。“15秒一个反转，30秒一个冲突，最后10秒再留个悬念”“上下班路上经常看，没事的时候也会刷”“根本停不下来”，这是不少人看完微短剧后的真实感受。

“短剧+文旅”“短剧+非遗”“微短剧+国潮”“微短剧+品牌”等，不断整合的文化要素市场，拉动了跨界融合创新，有效服务于国家的文化建设。

不仅如此，微短剧在海外市场也展现出巨大的增长潜力。现在，中国微短剧海外应用已突破300款，全球累计下载量逾4.7亿次，产品覆盖200多个国家和地区，成为中外文化交流互鉴的新亮点。

随着人工智能应用的快速普及和用户竖屏观影习惯的养成，微短剧借助视频时代的技术红利，正步入爆发式增长的窗口期。与此同时，行业发展的一些“短板”也日渐显露

出来。比如，题材同质化、内容低俗化成为行业痛点；“量大管饱”却营养不足的“视频轰炸”导致用户审美疲劳等。要实现微短剧的高质量、可持续发展，亟需校准行业发展的精品化路标，并围绕目标选点发力。

首先要从“拼流量”转向“重品质”。流量是消费市场认可作品资质的印章，但若是单纯“拼流量”会有很大的局限性。是靠玩梗搞怪、粗制滥造、低俗炫富甚至打擦边球去赚得流量，还是用“思想精深、艺术精湛、制作精良”得到消费者青睐？我们只能选择后者。只有让“高质量”嵌入“高流量”，用精品化让作品立得住、留得下、传得开，才是微短剧真正创造流量、赢得市场的根本。当下的微短剧市场已经走过了跑马圈地、以量取胜的野蛮生长期，需要的是向上提质，坚持品质至上；向下扎根，成为新大众文艺的沃土；向外拓展，在出海“新三样”中出圈，实现文化出海的新跨越。

我们看到，微短剧行业的精品化意识正逐步增强，红果短剧发布面向全行业精品短剧合作的“果燃计划”，通过“投资扶持”和“精品推广”，助力优质短剧的创作和传播；腾讯视频制定了对精品微短剧的激励机制；爱奇艺以“精品、年轻、创新”作为微短剧关键词，实施精品微短剧干部计划；抖音平台汇聚了数

百家优质创作机构，围绕“向阳篇、向善篇、向美篇”三大核心主题，打造精品内容；芒果TV、优酷等平台也建立“内容预选+质量评级+定向补贴”体系，推动专业化生产。

正如《2025年微短剧阶段性发展报告》显示，2025年微短剧在品质上力求实现“次品→产品→作品→精品”的跃升，在创作上实现“表达情绪→表达情感→表达情怀”的迭代升级。主流平台纷纷建立“厂牌机制”，通过流程再造、标准制定、团队签约，推进内容精品孵化，实现微短剧内容从“爆款试错”向“体系生产”的转变。现在，精品化制作已成为行业

共识，大家意识到，微短剧的竞争应该是比拼创新、比拼内容、比拼质量，由粗加工走向精加工，由“套路化”走向“精品化”，从流量生意回归创作本质，做到微而精、短而美，才是行业实现高质量发展的正确方向。

另外，还需要从“快餐消费”走向“价值赋能”。微短剧作为文化“快消品”正嵌入公众生活的各个角落，不能把微短剧等同于速食快餐，视为一锤子买卖，不能让宫斗、甜宠、逆袭、霸总等悬浮情节和爽感情绪带偏微短剧方向，而要扎根生活、回应时代，以内容创新突破创作瓶颈，在题材选择上拓展垂直领域与主流价值融合，在创作观念上从套路化转为导向性，并适配用户需求提升价值认同的沉浸感。

浙江卫视、有耳文化与红果短剧联合出品的纪念抗战胜利80周年微短剧《燎原之重回1938》，以抗战时期英雄人物的真实事迹为原型，借现代青年与革命先辈的跨时空对话，让红色记忆、革命文化在新时代焕发新生，展现了微短剧创作在主流价值表达上的创新潜力。

还有红色历史题材的《我在长征路上开超市》，展现时代变迁的亲情短剧《家里家外》，文博科普题材剧《今人不见古时明》，表现普通人自立自强的《我在八零年代当后妈》，融合“短剧+文旅”“短剧+非遗”的《祈安澜》《舞动敦煌》《化蝶》等，都是叫好又叫座的微短剧。这些案例表明，微短剧行业已开始告别“买量投流，3天生死”的困局，由最初的IAP（应用内购买）模式，逐渐发展出了IAA（广告变现）、IAAP（混合模式）等新的商业机制。

注重内容创新、价值导流，以优质内容和精湛制作获得长效收益，推动微短剧从快餐化走向社会责任表达，是未来微短剧健康发展的必然道路。

（作者系中南大学网络文学研究院院长、教授）



记者观察

《中餐厅·非洲创业季》热播引关注——

“中餐”出海，续航中非交流新章

□本报记者 刘鹏波



《中餐厅·非洲创业季》剧照

1330年，元朝的汪大渊沿着海上丝绸之路抵达摩洛哥的丹吉尔；600多年前，摩洛哥著名旅行家伊本·白图泰也曾踏上中国的土地，造访泉州、广州、杭州等地。如今，《中餐厅·非洲创业季》沿着古老商路重返非洲，以美食为纽带，巧妙呼应汪大渊与伊本·白图泰的历史佳话，让观众在色香味的交融中领略跨越时空的文化共鸣，续写中非友好交往的崭新篇章。

由湖南卫视制作的经营体验节目《中餐厅·非洲创业季》近期在湖南卫视、芒果TV同步播出。作为一档聚焦美食、文化交流及创业挑战的“综N代”，该节目选择在非洲摩洛哥的丹吉尔开启全新“创业季”舞台，以美食为媒，为中非文化交流注入了新的活力与内涵。

摩洛哥不仅是海上丝绸之路的重要节点之一，也是北非地区首个与中国签署《共建“一带一路”合作谅解备忘录》的国家。节目制片人刘力辉说，《中餐厅》系列始终秉持“推广中华美食，讲好中国故事”的核心理念。本季节目聚焦“美食创业”，以“真创业”为中心，全程记录合伙人从调研到经营的创业之旅。节目中，常驻嘉宾分成三组，沉浸式体验团队协作、街头揽客、高强度工作的创业日常。他们的创业经验最后将被编成《中餐厅海外商业计划书》，为更多中餐厅在海外的落地生根提供宝贵参考，继续延续《中餐厅》的品牌价值。

记者观察到，《中餐厅》系列节目采用的是“连续录制21天”的制作模式，要求常驻嘉宾必须空出21天的录制档期全程参与，九季都未曾改变。之所以如此，是因为连续录制可以让嘉宾忘记镜头的存在，呈现出最真实的自我。该节目的初衷是，“真人秀”秀的是“美食美景美好”，以及后期剪辑中传递的快乐与真

诚。这份真诚，正是《中餐厅》历经九季仍能打动人心的关键所在。

在呈现方式上，《中餐厅·非洲创业季》融入了独特的文化智慧。节目围绕“非洲创业季”这一主题，创新性地推出“摩洛哥餐厅实习调研”“中摩创新融合菜”“目的地婚宴”等内容。这种创新打破了文化输出的单向格局，让中非饮食文化在创造性转化中实现共生共荣，为观众带来了前所未有的观看体验。

令记者眼前一亮的是，《中餐厅·非洲创业季》引入了史上首位非人类合伙人——智能机器人“小玖”。在第四集中，到中餐厅就餐的丹吉尔当地居民邀请小玖共舞一曲，成功吸引了大家的眼球。小玖更是通过AI技术创作的歌舞，博得线上线下满堂彩。通过这种方式，节目让全球观众领略到中国科技的无限魅力。

节目播出后，不仅收视成绩优异，网络热度更是居高不下。中国驻摩洛哥大使馆这样推介《中餐厅·非洲创业季》：“一纸东方韵，一景非洲魂——中非文化，在这里破圈相逢！”嘉宾们更是化身文化传播者，将中国结、月饼模具、长嘴铜壶茶艺等中国传统元素巧妙融入餐厅运营，用中英双语服务八方来客，将人文互动融入点餐、上菜、赠送伴手礼的日常点滴。网友们纷纷点赞：“中餐厅的魅力在于真实，包括真实的累”“美食是无需翻译的世界语言，在摩洛哥用美食传递华夏韵味，让世界都能感受到来自中国的美能量”……

《中餐厅·非洲创业季》的热播表明，在“一带一路”的宏大叙事下，综艺节目通过独特的视角切入，以美食为媒介，用细腻的民间对话与润物无声的讲述方式，搭建起文化交流的桥梁，为文化出海探索出一条创新路径。

■大事记

2025年7月 网络文艺大事记

■首期全国网络女作家培训班举行

7月1日，由中华女子学院（全国妇联干部培训学院）、中国作协网络文学中心、湖南省妇联主办的首期全国网络女作家培训班在长沙开班。来自全国各地的80余名网络女作家进行了为期5天的培训学习。本次培训班是落实全国妇联与中国作协“加强网络文学界妇女工作”相关部署的重要举措之一，旨在更好团结凝聚网络女作家群体，进一步提升网络文学领域女性作家的政治素质和综合素养。

■第三届北京网络视听艺术大会举办

7月2日至3日，由中国文联、中国作协、北京市人民政府指导，北京市广电局主办的第三届北京网络视听艺术大会在京举行。本届大会以“视听潮涌 文艺生辉”为主题，设1场开幕式暨高峰论坛、6场主题研讨以及创作者之夜等活动，发布了“2025‘北京大视听’网络视听精品项目”片单、北京大视听“追光计划”国际微短剧大赛的阶段性成果，举行了重点网络视听文艺作品推介仪式、《2024北京微短剧报告》发布等活动。

■第一届“白海豚杯”网络文学大赛启动

7月3日，2024年泛北部湾网络文学大赛颁奖暨第一届“白海豚杯”网络文学大赛启动仪式在广西南宁举行。《彩韵缘》《直播旅行，我用大好河山治愈全网》等10部作品获奖。首届“白海豚杯”大赛共设置现实题材类、中华优秀传统文化类、幻想类三大类别，面向全国范围内的网络文学作者征集作品，征稿截至2026年9月30日，旨在汇聚网络文学创作者，为其搭建交流与展示的优质平台，激发创作活力，提升创作质量与传播效果，助力文化繁荣兴盛。同期举行“2025年广西网络文学创作交流活动”。

■“新时代·她书写”网络女作家征文启动

7月8日，由中国作协网络文学中心支持、中国妇女杂志社发起的“新时代·她书写”网络女作家征文大会启幕。本次征文活动聚焦“女性成长·女性力量·女性贡献”主题，让更多“她”故事被看见、被听到。征文时间截至2025年8月31日，体裁包括小说、散文、诗歌、剧本等。入围优秀作品将在“中国妇女学习强国号”专题专栏展播。

■第八届中国“网络文学+”大会在京举行

7月17日至18日，第八届中国“网络文学+”大会在京举行。本届大会以“网聚创新力量 文映万千气象”为主题，发布了《2024年度中国网络文学发展报告》，举办了主论坛和创作评论、科技赋能、版权保护、青年四场分论坛，以及IP之夜、创作采风等活动。近60名作家、专家学者，百余家企业代表以及多地行业主管部门代表与会，共话网络文学高质量发展。

■国家广播电视台发布两次管理提示

7月21日，国家广播电视台网络视听节目管理司发布关于抗战题材微短剧的管理提示，要求微短剧行业市场主体要落实播出、制作、宣发的主体责任，加强内容审核把关，杜绝抗战题材微短剧悬浮设定、幼稚剧情、伪主题创作等不正之风。此前11日，网络视听节目也发布管理提示，指出艺术创作可以对现实形象进行主观想象性建构，但一定要建立在对生活基本真实和基本逻辑的尊重之上，要求坚决守住艺术创作底线，坚决杜绝极端“反智”“雷人”“离谱”的人设、剧情等。

■中国互联网络信息中心发布第56次《中国互联网络发展状况统计报告》

7月21日，中国互联网络信息中心（CNNIC）在京发布第56次《中国互联网络发展状况统计报告》（以下简称《报告》）。《报告》显示，2025年上半年，我国数字文娱领域发展“内外兼修”，持续向全球输出优秀文化价值，并不断拓展与线下的融合，为国内文旅市场增加新动力。《报告》指出，网络文学出海热度不断攀升，成为中华文化“走出去”的创新载体；网络游戏出海迎来新的发展机遇；网络视频对线下文化赋能效应逐渐显现。

■山东省网络作家培训班暨“书写抗战精神”主题采访活动举行

7月21日至26日，由中国作协网络文学中心指导，山东省作协、日照市委宣传部主办的山东省网络作家培训班暨“书写抗战精神”主题采风活动在日照举行。培训班邀请知名专家学者为学员授课，并举行了网络作家文学创作交流座谈会。其间，大家还赴临沂市莒南县、沂南县及日照市开展“书写抗战精神”主题采访活动，实地了解抗日历史与红色故事。

■网络文学影视转化培训班（第二期）暨网络文学扶持项目改稿班举办

7月23日至24日，由中国作协网络文学中心主办的“网络文学影视转化培训班（第二期）暨网络文学扶持项目改稿班”在苏州举行。120多位来自全国各地的网络作家、编剧、网文平台及影视机构代表与会，共同研讨网络文学与网络视听融合发展新路径。培训期间，网络文学平台、影视平台负责人和知识产权律师为学员们授课。其间还举行了网络文学与网络视听融合发展座谈会、网络作家交流中心揭牌、网络文学扶持项目改稿班等活动。